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Sammanfattning  
 

I kommunfullmäktiges beslut om planeringsförutsättningarna och direktiv för budget 2017 

med inriktning 2018-2019 fastställdes barn- och utbildningsnämndens (BUNs) budgetram 

med hänsyn till den demografiska utvecklingen och kommunens ekonomiska läge. Den 

ursprungliga ramen var 799 150 tkr. I det fortsatta arbetet fastställdes effektiviseringskrav på 

sammanlagt 10 000 tkr. Dessutom genomfördes en omdisponering från socialnämnden 

(uppdrag inom arbetsmarknadsenheten) på 2 350 tkr. Detta innebär en i fullmäktige beslutad 

budget för barn- och utbildningsnämnden för 2017 om 791 500tkr. Efter det har ansvaret för 

simskolan överförts till kultur- och fritidsnämnden, vilket medför att kostnaden för denna 

(160 tkr) överförs till kultur- och fritidsnämnden. Ny budgetram blir 791 340 tkr. 

 

Utöver effektiviseringskrav har BUN i budget för 2017 genomfört ett antal satsningar, 

framförallt förstärkt elevhälsan, reducerade priser för medarbetarnas pedagogiska måltider 

samt ett strukturbidrag till Adelsö/Munsö skola och förskolor.  

 

Förslag till driftbudget 2017 för barn- och utbildningsnämnden med inriktning 2018-2019 
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1. Nuvarande verksamhet  
 

1.1 Ansvar och uppdrag  

 

Barn- och utbildningsnämnden har i uppdrag av kommunfullmäktige att vara huvudman för 

öppen förskola, förskola, pedagogisk omsorg, förskoleklass, grundskola, grundsärskola, 

fritidshem, gymnasieskola, studie- och yrkesvägledning, det kommunala aktivitetsansvaret för 

ungdomar 16-20 år, kommunal vuxenutbildning och utbildning i svenska för invandrare 

enligt gällande skollag. Dessutom ansvarar nämnden för kommunens arbetsmarknadsenhet. 

Totalt handlar det om verksamheter för ca 7000 barn, ungdomar och vuxna som bedrivs i 

kommunal regi inom kommunen, enskild regi i och utanför kommunen eller i kommunal regi 

utanför kommunen.   

 
1.2 Samlad bedömning av verksamhetens kvalitet och nuläge  
 

När det gäller den ekonomiska prognosen per augusti visar resultaten att vi för nämnden total 

kommer att ha ett positivt resultat på 15 000 tkr. Orsaken är främst att vi inom förskola samt 

fritidshem (såväl kommunal som fristående verksamheter) har en lägre faktisk volym än 

budgeterat. Lägre volymer innebär inte nödvändigtvis färre barn utan beror också på att 

barnen börjar senare på förskolan än tidigare, barnen skrivs ut redan till juni året de slutar 

förskola samt slutar tidigare på fritids inför år 4. Ett annat område som genererar detta 

resultat är föräldraavgifter. Båda dessa delar justeras inför budget 2017 eftersom vi kan se att 

detta följer en trend sedan 2013. 

  

Även inom grundsärskolan och gymnasiesärskolan syns lägre volymer än budgeterat.  

Sammantaget genererar detta en stor del av de överskott som vi nu ser. En konsekvens av 

detta är att volymerna skruvas ner i högre grad än tidigare inför budget 2017. Detta innebär 

naturligtvis ett ökat mått av risktagning.    

 

En medveten satsning pågår inom barn- och utbildningsförvaltningen avseende systematiskt 

kvalitetsarbete och de olika komponenter som behöver finnas på plats för att verksamheterna 

och förvaltningen ska behålla de fina resultat som finns och utveckla de delar som behöver 

kvalitetsutvecklas.  

 

Bedömningen är att verksamheterna i huvudsak kommer att nå eller komma en bra bit på väg 

mot att nå nämndens mål för 2016. Dock påverkas nämndens verksamhet av en rad väsentliga 

händelser som varit svåra att förutse inom ramen för BUNs verksamhetsplan 2016.  Detta 

påverkar naturligtvis i vilken omfattning olika frågor/mål prioriteras. 

 

Det finns ett mål som har avvikande trend och det handlar om barn/elever ska ges stora 

valmöjligheter vid val av förskola, pedagogisk omsorg och skola.  Orsaken handlar om 

kapacitet. Ekerö kommun behöver fler skolplatser, framförallt inom årskurserna f-6. 
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Fullmäktiges mål att vi ska vara bland de 10 bästa skolkommunerna utifrån öppna 

jämförelser är nått. I årets öppna jämförelser hamnar Ekerö på en 8:e plats. 

 

2. Sammanfattning av resursfördelning i driftbudget 2017 med inriktning      

     2018-2019 

 

2.1 Driftbudget 2017  

 

I kommunfullmäktiges beslut om planeringsförutsättningarna och direktiv för budget 2017 

med inriktning 2018-2019 fastställdes barn- och utbildningsnämndens budgetram med 

hänsyn till den demografiska utvecklingen och kommunens ekonomiska läge. Den 

ursprungliga ramen var 799 150 tkr. I det fortsatta arbetet fastställdes effektiviseringskrav på 

sammanlagt 10 000 tkr. Dessutom genomfördes en omdisponering från socialnämnden 

(uppdrag inom arbetsmarknadsenheten) på 2 350 tkr. Detta innebär en i fullmäktige beslutad 

budget för barn- och utbildningsnämnden för 2017 om 791 500tkr. Efter det har ansvaret för 

simskolan överförts till kultur- och fritidsnämnden, vilket medför att kostnaden för denna 

(160 tkr) överförs till kultur- och fritidsnämnden. Ny budgetram blir 791 340 tkr. 

 

Resursfördelning per verksamhet 
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Vid halvårsskiftet 2016 genomfördes ett förtydligande i skollagen avseende tilläggsbelopp för 

barn i behov av särskilt stöd. I huvudsak breddas definitionen av vilka områden som 

genererar rätt till tilläggsbelopp. Detta innebär att vi i budget 2017 ökar budgeten med 2 000 

tkr för detta ändamål.   

 

Vi ser också en ökad svårighet att behålla/rekrytera lärare inom skola och förskola. En åtgärd 

för att öka attraktionskraften och stärka vår förmåga att konkurera om behöriga lärare införs 

reduceringar för kostnaden för den enskilde pedagogen när det gäller pedagogiska måltider i 

förskolan samt skolan. 

 

I budget för 2017 prioriteras resursförstärkningar till arbetet inom elevhälsan och barn i 

behov av särskilt stöd. Satsningen innebär att elevhälsan förstärks med 1.0 skolsköterska, 1.0 

skolkurator, 1,5 skolpsykolog, utökning av skolläkare med 200 tkr samt en utökning för att 

arbete med elevnärvaro med 1.0 tjänst. Satsningen är en del av vårt förbättringsarbete inom 

ramen för den av nämnden fastställda Barn- och elevhälsoplanen. I denna satsning ingår 

också en utökning av tilläggsbeloppen med 2000 tkr. 

 

För att möta behoven av bättre mottagande av nyanlända samt ökade behov av modersmål 

utökas denna verksamhet med motsvarande 2 270 tkr. Ytterliggare förstärkningar finns inom 

detta område som finansieras av statsbidrag. 

 

En annan satsning är ett nytt strukturbidrag för förskolorna på Adelsö och Munsö samt 

skolan på Munsö om 1 000 tkr. Orsaken är att med de demografiska förutsättningar som finns 

i detta område kompensera enheterna för att kvalitetssäkra verksamheterna. I detta ligger att 

vi omfördelar 400 tkr från de tidigare strukturbidraget som enbart utgick till Adelsö förskola.  

 

Strukturbidrag till det individuella gymnasiet höjs med 1000 tkr för att möta de nya behoven 

utifrån en utökad volym elever till språkintroduktionen.   

 

En särskild satsning som ett led i att bibehålla/rekrytera behöriga lärare till kommunen är att 

erbjuda stora reduceringar av kostnaden för den enskilde lärarens avgift när det gäller 

pedagogiska måltider. I förskolan ska kostnaden vara 0 kr och för grundskolan 20 kr för 

pedagogisk måltid. Totalt en kostnad på 2 890 tkr.  

 

Statsbidrag 

I budgeten är det några statsbidrag som är en del av våra bruttointäkter, exempelvis 

maxtaxan för förskolan samt fritidshem om 12 000 tkr. Även statsbidraget från 

Migrationsverket om 1 600 tkr inkluderas i intäkterna samt delar från Lågstadiesatsningen 

om 1000 tkr. När det gäller vuxenutbildningen får vi tre olika statsbidrag om 1000 tkr för 

vuxengymnasial utbildning.  
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I övrigt är det en rad statsbidrag som inte inkluderas i våra intäkter som avser exempelvis 

Läxhjälp, elevhälsa, fritidshemssatsning, mindre barngrupper i förskolan. Under hösten 2016, 

som en del av vårt effektiviseringsarbete, kommer förvaltningen att införskaffa ett digitalt 

stöd för arbetet med den viktiga processen med att söka och redovisa statsbidrag.    

 

2.2 Inriktning för 2018-2019  
 

I förhållande till 2017 års budget kommer ytterligare effektiviseringskrav på 6,5 mkr till 2018. 

Utöver detta ser vi nu en snabb ökning av antalet elever som ska börja gymnasiet. Denna 

volymökning innebär en ökad kostnad på ca 8 mkr och till år 2019 en volymökning som 

motsvarar ca 9,5 miljoner.  

 

För 2018 innebär detta att vi behöver minska vår nettokostnad med 14,5 mkr. För år 2019 

ökar nettokostanden till ca 16 mkr.  Detta innebär att volympengen/skolpengen (förskolan, 

fritidshem och grundskola) inte kan skrivas upp till 2018 och 2019.   

 

Konsekvensen av detta innebär besparingar (allt annat lika) motsvarande ca 20 tjänster för 

enheter som har barn från Ekerö. När denna åtgärd har vidtagits kvarstår besparingskrav på 

ca 4,2 mkr 2018 och ca 3,4 mkr 2019. Åtgärder för att reducera kostnaden motvarande 4,5-5 

mkr kommer att kräva att vi noggrant ser över icke lagstadgad verksamhet. Detta kommer att 

få som konsekvens att såväl service inom vissa områden till enheter påverkas, men även att 

viss verksamhet som riktas direkt till medborgarna kan komma att påverkas.   

 

Samtidigt är det viktigt att vi under 2017 kan se att de åtgärder vi vidtagit för att anpassa 

budget mot faktiska kostnader, inte minst inom förskola samt fritidshem, ger önskad effekt.   

 

3. Framåtblick  

 

Under senare delen av 2015 och del av 2016 såg vi ett kraftigt utökat behov av vår förmåga, 

kompetens och organisation för att ta emot samt integrera nyanlända i våra verksamheter. Vi 

har nu byggt upp en fungerande organisation för detta ändamål och fortsätter med att 

utveckla vår förmåga att ge adekvat undervisning och studiehandledning. Läget har dock 

förändrats avseende antalet asylsökande till Sverige och därför är det väldigt svårt att bedöma 

hur behoven kommer att se ut framöver för Ekerös del. Den nuvarande bedömningen är att vi 

kan ligga kvar på den nuvarande organisatoriska nivån de kommande åren om ingen drastisk 

förändring sker nationellt eller i vår omvärld.  

 

När det gäller lokalkapacitet ser vi ett fortsatt ökat behov framförallt inom skola och utöver 

att se över möjligheten till att bygga treparallellt 7-9 på Sandudden bör det övervägas att 

utöka F-6 till en tredje parallell. Även vid ombyggnation av Ekebyhov behöver möjligheten att 

utöka till fyra paralleller övervägas.  
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Även med dessa förstärkningar av kapaciteten behöver det under 2017 genomföras en 

förstudie avseende att bygga en ny skola i närheten av Ekerö centrum. Det behöver också 

genomföras en förstudie under 2017 som belyser när en förskola kan byggas på södra 

Färingsö.  

 

När det gäller tillgången på behöriga lärare inom förskola och skola samt chefer för dessa 

verksamheter kommer vi under ett antal år se större utmaningar att rekrytera men också att 

bibehålla kompetenta medarbetare. Med största sannolikhet kommer detta också att bli 

kostnadsdrivande. 

 

En stor utmaning är det ökade antalet gymnasieelever som vi nu ser framför oss, mellan 2017 

fram till 2019 ser vi en ökning motsvarande ca 16,5 mkr. Vi kan inte påverka kostnaden 

eftersom vi inte själva driver gymnasium.  

 

4. Budget för Förskolan 
 

I bilaga 2 redovisas förslag till budget per verksamhetsområde 2017 och förslag till inriktning 

för åren 2018 och 2019. 

 

Budgeterad nettokostnad för verksamhetsområdet är 193 600 tkr. Det är sammanlagt 4 800 

tkr högre än 2016. 

 

4.1. Verksamhetens omfattning  
 

Förskoleverksamheten bedrivs för barn i åldrarna 1-5 år vid 17 kommunala förskolor samt 13 

fristående förskolor och 7 fristående verksamheter inom pedagogisk omsorg i form av 

familjedaghem med en sammanlagd kapacitet att ta emot ca 1 900 barn. Prognosen för år 

2017 är att drygt 1748 barn har behov av förskola eller pedagogisk omsorg, vilket motsvarar 

91,7 procent av alla 1-5 åringar i kommunen. Tillgången på förskoleplatser är god i 

kommunen men vi ser de kommande åren ett ökat behov på Färingsö. 

  

I samband med att det nu byggs i exempelvis Jungfrusund kommer ett behov att finnas av 

förskola i närområdet och inom detta projekt kommer en fristående aktör öppna en ny 

förskola 2018- 2019. 

 

4.2 Särskilda satsningar och prioriteringar mål  
 

I och med en ny förvaltningsorganisation har ledningen för förskolan tydliggjorts med en 

egen verksamhetschef med ansvar för den kommunala förskoleverksamheten. Detta möjliggör 

ett närmare ledarskap i förhållande till de kommunala förskolecheferna och en ökad förmåga 

att driva utvecklingsarbetet framåt utifrån nämndens övergripande mål. Områden som 

särskilt prioriteras är språkutvecklande arbetssätt, digitala verktyg, normkritiskt 
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förhållningssätt, barn i behov av särskilt stöd, giftfri förskola samt för hela organisationen ett 

fokus på arbetsrätt och arbetsmiljö.  

 

I budgeten 2017 prioriteras fria pedagogiska måltider för pedagogerna i förskolan till en 

kostnad om 1 290 tkr samt strukturbidrag till förskolorna på Munsö/Adelsö för att 

kompensera för de demografiska förutsättningarna. Förskolan omfattas också av 

förstärkningen inom mottagandet av nyanlända. En övergripande prioritering har varit att 

förskolan i mindre utsträckning ska påverkas negativt av effektiviseringskraven utan i 

möjligaste mån kunna bibehålla nuvarande nivå.  

 

4.3 Effektiviseringar som ingår i budget  
 

Vi kan se att beräknade volymer i förskolan i budget de senaste åren är högre än det faktiska 

utfallet. Detta beror troligen på att ett antal månader inte nyttjas för ettåringar samt 

femåringar – dvs. vårdnadshavare skriver in barnen senare och skriver ut dem något tidigare. 

Detta innebär att vi bedömer att vi kan justera ner beräknade volymer och på så sätt minska 

beräknad kostnad utan att verksamheterna eller brukarna påverkas negativt.  

 

Som en del av effektiveringen minskas förskolepengen efter full uppräkning med 40 kr/barn. 

Konsekvensen av detta blir begränsad då det för barn 1-2 år blir en uppräkning med 3,7 

procent samt barn 3-5 år en uppräkning på 3,8 procent.  

 

4.4 Förändringar som ingår i budget  
 

I budgeten 2017 prioriteras fria pedagogiska måltider för pedagogerna i förskolan till en 

kostnad om 1 290 tkr.  

 

Nytt strukturbidrag till förskolorna på Munsö/Adelsö för att kompensera för de demografiska 

förutsättningarna, 400 tkr är omfördelat från tidigare strukturbidrag och 600 tkr är tillfört. 

Detta gäller såväl skola som förskola. Förvaltningen kommer att återkomma till BUN med 

förslag till reglemente för hur pengarna ska fördelas.  

 

Förskolan omfattas också av förstärkningen inom mottagandet av nyanlända.  

Vi har också genomfört en justering (minskning) av volymen i behov av omsorg i förskolan. 

Detta utifrån att antalet månader som nyttjas är lägre under barnets första och sista år. Detta 

innebär en minskning av beräknade kostnader om 4 240 tkr. 

 

Vi har också omfördelat de tidigare måluppfyllelsepengarna ut i förskolepengen. Orsaken är 

att vi nu är en förvaltningsorganisation och eftersom huvuddelen fördelades till den 

kommunala verksamheten känns det inte relevant att arbeta med den typen av ansökningar 

utan det är bättre att fördela ut det jämnt per barn. Alla medel ska naturligtvis användas för 

att öka måluppfyllelsen.  

 



 
 

 

 8 (22) 
 

 

  

PM 
 

Vi har också ökat snittintäkterna för föräldraavgiften motsvarande totalt 740 tkr. 

 

 

4.5 Riskbedömning och känslighetsanalys  
 

Vi har med hänsyn till resultat i budget 2015 och 2016 gjort bedömningen att vi kan skruva 

ner volymen i förskolan med 40 barn. Detta motsvarar kostnad på 4 240 tkr. Det innebär en 

risk om efterfrågan ökar mer än vad vi bedömt. Vi har också ökat snittintäkterna för 

föräldraavgiften motsvarande totalt med 740 tkr. Vi har på flera budgetposter justerat ner 

kostnaderna utifrån tidigare års resultat med en ökad risktagning att efterfrågan på 

budgetposten ökar under 2017. Exempelvis antalet barnskötare som utbildar sig till 

förskolelärare/fritidspedagoger och behovet av omsorg under obekväm tid.  

 

5. Budget för grundskolan inklusive fritidshem och särskola 
 

I bilaga 2 redovisas förslag till budget per verksamhetsområde 2017 och förslag till inriktning 

för åren 2018 och 2019. 

 

Budgeterad nettokostnad för förskoleklass är 15 200 tkr, för grundskolan 360 100 tkr, för 

grundsärskolan 10 500 tkr och för fritidhem 64 500 tkr. Den sammanlagda nettokostnaden 

uppgår därmed till 450 300 tkr för verksamhetsområdet. Det är sammanlagt 10 145 tkr högre 

än för 2016.  

 

5.1 Verksamhetens omfattning 
 

Sexåringar erbjuds verksamhet i förskoleklass med minst 525 timmar per år (15 tim/vecka). 

Grundskolan är en del av det offentliga skolväsendet för barn som innebär rätt till 

undervisning samt skolplikt. Grundskolan omfattar 9 år, från höstterminen det år då barnet 

fyller 7 år till det barnet fyller 16 år. Fritidshem erbjuds barn mellan 6-12 år. Verksamheten 

bedrivs som fritidshem för barn upp till 10 år och för 10-12 åringar i öppen fritidsverksamhet i 

form av fritidsklubb. Särskolan omfattar 10 år och bedrivs utifrån en egen läroplan. 

 

I kommunen finns 12 kommunalt drivna grundskolor och 2 friskolor. Mellan 85-90 procent 

av eleverna går i kommunal skola. Särskolan är knuten till en av våra kommunala skolor. 

 

Antalet elever kommer att öka under perioden och framförallt i centrala Ekerö behövs 

kapacitetsökande åtgärder på såväl kort som lång sikt. Detta gäller framförallt årskurserna F-

6 men på sikt även 7-9. Vissa åtgärder är planerade och under 2017 behövs förstudie 

genomföras som underlag för långsiktiga lösningar i främst centrala Ekerö. 
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5.2 Särskilda satsningar och prioriteringar 

 

I budget för 2017 prioriteras resursförstärkningar till arbetet inom elevhälsan och barn i 

behov av särskilt stöd. Satsningen innebär att vi förstärker med 1,0 skolsköterska, 1,0 

skolkurator, 1,5 skolpsykolog, utökning av skolläkare med 200 tkr samt en utökning för att 

arbete med elevfrånvaro med 1,0 tjänst. Satsningen är en del av vårt förbättringsarbete inom 

ramen för den av nämnden fastställda barn- och elevhälsoplanen. I denna satsning ingår 

också en utökning av tilläggsbeloppen på 2000 tkr. 

 

För att möta behoven av bättre mottagande av nyanlända samt ökade behov av modersmål 

utökas denna verksamhet med motsvarande 2 270 tkr. Ytterliggare förstärkningar finns inom 

detta område som finansieras av statsbidrag. 

 

En annan satsning är ett nytt strukturbidrag för förskolorna på Adelsö och Munsö samt 

skolan på Munsö om 1 000 tkr. Orsaken är att med de demografiska förutsättningar som finns 

i detta område kompensera enheterna för att kvalitetssäkra verksamheterna.  

 

En särskild satsning, som ett led i att bibehålla/rekrytera behöriga lärare till kommunen, är 

att erbjuda stora reduceringar av kostnaden för den enskilde lärarens avgift avseende 

pedagogiska måltider. I grundskolan blir kostnaden för den enskilde 20 kr/måltid vilket 

omfattar en kostnad på 1600 tkr.   

 

I och med en ny förvaltningsorganisation har ledningen för skolan tydliggjorts med en egen 

verksamhetschef med ansvar för den kommunala skolverksamheten. Detta möjliggör ett 

närmare ledarskap i förhållande till de kommunala rektorerna och en ökad förmåga att driva 

utvecklingsarbetet framåt utifrån nämndens övergripande mål. Områden som särskilt har 

prioriteras är språkutvecklande arbetssätt, digitala verktyg, normkritiskt förhållningssätt, 

barn i behov av särskilt stöd, kollegialt lärande samt för hela organisationen ett fokus på 

arbetsrätt och arbetsmiljö samt systematiskt kvalitetsarbete.  

 

5.3 Effektiviseringar som ingår i budget 
 

Vi kan se att beräknade volymer i fritidshemmet i budget de senaste åren är högre än det 

faktiska utfallet. Detta innebär att vi bedömer att vi kan justera ner beräknade volymer och på 

så sätt minska beräknad kostnad utan att verksamheterna eller brukarna påverkas negativt. 

Vi minskar volymen med 50 barn vilket motsvarar 1 600 tkr. Vi har också ökat snittintäkterna 

för föräldraavgifterna i fritidshem om totalt 810 tkr. 

 

Som en del av effektiveringen minskas skolpengen för förskoleklass efter full uppräkning med 

59 kr/barn. Uppräkningen blir 1,7 procent till år 2017.  Som exempel innebär detta att för 50 

barn ger detta en effektivisering på 35 400 kr/år. 
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För årskurserna 1-6 minskas skolpengen efter full uppräkning med 28 kr/barn. Detta skulle 

innebära som exempel att för en skola med 300 elever ger detta en effektivisering på ca 

100 000 kr/år. 

 

För årskurserna 7-9 minskas skolpengen efter full uppräkning med 51 kr/barn. Detta skulle 

innebära som exempel att för en skola med 300 elever ger detta en effektivisering på ca 

183 000 kr/år.  

 

5.4 Förändringar som ingår i budget 
 

Nytt strukturbidrag införs för skola (och förskola) i Munsö/Adelsö, till en kostnad om 1000 

tkr.  

 

Modersmål utökas samt ledningsresurs till centrum för nyanlända, till en kostnad om 2 270 

tkr. 

 

Kostnaden för den enskilde pedagogen för pedagogiska måltider i grundskolan reduceras 

vilket betyder en kostnad för BUN om 1 600 tkr.  

 

Utökning av skolsköterska, skolkurator, skolpsykolog, arbete med skolfrånvaro, till en 

kostnad om ca 2 800 tkr.  

 

Vi har också omfördelat de tidigare måluppfyllelsepengarna ut i skolpengen. Orsaken är att vi 

nu är en förvaltningsorganisation och eftersom huvuddelen fördelades till den kommunala 

verksamheten känns det inte relevant att arbeta med den typen av ansökningar utan det är 

bättre att fördela ut det jämnt per barn. Alla medel ska naturligtvis användas för att öka 

måluppfyllelsen.  

 

Lokalkapacitet utökas under perioden på Sandudden och Ekebyhovsskolan. Vi ser över 

möjligheten att på längre sikt utöka kapaciteten på i centrala Ekerö. Även kapaciteten på 

Stenhamraskolan utökas med två klassrum under 2017 samt se över möjligheten till 

ombyggnation av A-huset i Stenhamraskolan tillsammans med verksamheter under kultur 

och fritid. 

 

I förhållande till full uppräknad skolpeng enligt budgetförutsättningarna genomförs 

effektiviseringar med minskad skolpeng; Förskoleklass om 59 kr/barn, åk 1-6 om 28 kr/barn 

samt åk 7-9 om 51 kr/barn. 

 

5.5 Riskbedömning och känslighetsanalys 
  

 Vi har utifrån resultat 2015 och 2016 gjort bedömningen att skruva ner volymerna inom 

fritidshem med 50 barn/år om en kostnad på 1 200 tkr. Om efterfrågan ökar under 2017 är 

detta en risk.  
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Vi har också ökat snittintäkterna för föräldraavgifterna om totalt 810 tkr. 

 

Vi ser en ökad risk avseende skolkapacitet i framförallt centrala Ekerö i åldrarna F-6. Detta 

kan innebära att vi under perioden blir tvingade att erbjuda skolplats längre bort från 

bostaden samt eventuellt tillfälliga lokallösningar. 

 

6. Budget för gymnasieskolan inklusive gymnasiesärskola 
 

I bilaga 2 redovisas förslag till budget per verksamhetsområde 2017 och förslag till inriktning 

för åren 2018 och 2019. 

 

Sammanlagt uppgår nettokostnaden för 2017 till 93 400 tkr. Det är en ökning med 4 900 tkr 

jämfört med 2016.  

 

 6.1 Verksamhetens omfattning 
 

Till gymnasieutbildningen räknas gymnasieskolan och gymnasiesärskolan. Gymnasieskolan 

består av 18 nationella program som pågår under 3 år. 12 av de 18 programmen är 

yrkesförberedande och 6 är högskoleförberedande. Det finns fem introduktionsprogram för 

elever som inte är behöriga till ett nationellt program. Dessutom finns en del särskilda 

program som exempelvis nationellt godkända idrottsutbildningar.  

 

För år 2017 förväntas antalet elever i gymnasieskolan uppgå till 977 elever för att till 2019 öka 

till 1111 elever.  Detta är en ökning med 134 elever på två år vilket motsvarar en ökning med ca 

13 procent. Många av eleverna går i någon av Stockholms stads gymnasieskolor och drygt 50 

procent av eleverna går i någon fristående gymnasieskola.  

 

Kommunens individuella gymnasium (IVG) bedriver undervisning inom 

introduktionsprogrammen för 20-30 elever som saknar behörighet till de nationella 

programmen. Därutöver tar IVG emot nyanlända elever inom ramen för gymnasieskolans 

språkintroduktion. Antalet elever främst inom språkintroduktion varierar över tid men har 

ökat det senaste året. Under 2016 har IVG bytt till nya mer ändamålsenliga lokaler. 

Kommunens individuella gymnasium budgeteras till 7000 tkr. 

 

6.2 Särskilda satsningar och prioriteringar  
 

Strukturbidraget för nyanlända ökas med 1000 tkr, och blir total 1300 tkr. Detta eftersom 

antalet nyanlända har ökat det senaste året.  

 

6.3 Effektiviseringar som ingår i budget 
 

Inga särskilda effektiviseringar genomförs 2017. 
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6.4 Förändringar som ingår i budgeten 
 

Strukturbidraget för nyanlända ökas med 1000 tkr, och blir total 1300 tkr. Detta eftersom 

antalet nyanlända har ökat det senaste året. Detta finansieras med statsbidrag från 

Migrationsverket. 

 

6.5 Riskbedömning och känslighetsanalys 
 

Antalet nyanlända är svårt att bedöma och beror på beslut nationellt och vad som händer i 

omvärlden. En del av strukturbidraget finansieras av statsbidrag.  

 

En sänkning i budgeten görs för skolskjuts på gymnasiesärskolan utifrån tidigare års resultat. 

Det är en risk på 500 tkr.  

 

En sänkning i budget görs också för inackordering på gymnasiet utifrån tidigare års resultat. 

Det är en risk på 500 tkr. 

 

7. Budget för vuxenutbildning och arbete 
 

I bilaga 2 redovisas förslag till budget per verksamhetsområde 2017 och förslag till inriktning 

för åren 2018 och 2019. 

 

Den budgeterade nettokostnaden för 2017 avseende Centrum för vuxenutbildning och arbete 

uppgår till 14 300 tkr, vilket är en ökning från 2016 med 3 000 tkr.  

 

Arbetsmarknadseneheten har övergått från socialnämnden till Barn och utbildningsnämnden 

och budgeteras med en nettokostnad för 2017 till 2 350 tkr (en ramjustering genomförs från 

Socialnämnden på detta belopp). 

 

7.1 Verksamhetens omfattning 
 

Området vuxenutbildning och arbete ansvarar för förmedling av kommunal vuxenutbildning 

på grundläggande och gymnasial nivå. Den kan vara såväl teoretisk som yrkesinriktad. Till 

området hör även svenskundervisning för invandrare (SFI). Även studie- och yrkesvägledning 

för ungdomar och vuxna samt det kommunala aktivitetsansvaret ingår i denna verksamhet.  

Numera ingår även arbetsmarknadsenheten i detta område och organiseras i ett jobbcenter 

som ansvarar för unga vuxna 18-24 år mot jobb, samordning av praktik, jobbcoach, arbete 

med trygghetsanställningar.  Målet är att öka arbetssökandes möjligheter att bli 

självförsörjande.  
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7.2 Särskilda satsningar och prioriteringar 
 

Personalförstärkning för att arbeta med nya målgrupper som nyanlända, övriga vuxna 25-64 

år samt personer med någon form av funktionsnedsättning. Detta till en kostnad om 600 tkr. 

 

7.3 Effektiviseringar som ingår i budget 
 

Att vi nu samlokaliserar olika arbetsmarknadsinsatser i samma organisation kommer på sikt 

att leda till effektiviseringar av våra resurser.  

 

7.4 Förändringar som ingår i budget 
 

Anslag för arbetsmarknadsenhet överförs till barn- och utbildningsnämnden. 

Personalförstärkning för arbete med nya målgrupper som exempelvis nyanlända.  

 

7.5 Riskbedömning och känslighetsanalys 
 

Trenden de senaste åren är att kostnaderna ökar, delvis på grund av fler elever men också att 

kostnaden per elev ökar. Vi har valt att tolka trenden istället för att mäta snittkostnad per elev 

då vi tror att kostnadstrenden är mer realistisk. Efterfrågan är svårbedömd men kan antas 

öka inom SFI de kommande åren, vilket på sikt kan leda till ökningar inom grundläggande 

vuxenutbildningar och gymnasial vuxenutbildning.  

 

8. Budget för övrig verksamhet 
 

I bilaga 2 redovisas förslag till budget per verksamhetsområde 2017 och förslag till inriktning 

för åren 2018 och 2019. 

 

Nettokostnaden för 2017 blir 7712 tkr. 

 

8.1 Verksamhetens omfattning 
 

Under 2016 övergick vi till en förvaltningsorganisation och under förvaltningschef 

organiseras förvaltningen i grundskola, förskola, vuxenutbildning och arbete, resursteam, 

centrum för nyanlända, matproduktion samt enheten kvalitet och administration (som är en 

stabsfunktion). Våra huvudsakliga verksamhetsområden redovisas i detta dokument separat. 

Resursteamet, centrum för nyanlända och matproduktion är egna resultatenheter som 

finansieras med anslag och av skolpeng. De satsningar, förutsättningar och eventuella 

effektiviseringar som påverkar deras anslag, presenteras i denna budget under respektive 

huvudområde som förskola, grundskola, gymnasium eller vuxenutbildning.  Deras specifika 

budgetar upprättas med övriga resultatenheter.  
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Enheten kvalitet och administration är den del som ansvarar för förvaltningens 

administration, kvalitetsarbete, skolskjuts, tillsyn, skolpliktsbevakning, it system, klagomål, 

hemsidor, samverkan, skolutveckling, den politiska processen, utredningar och mycket mera. 

Enheten utgör stabsfunktion åt förvaltningschef. Det är denna verksamhet som omfattas av 

övrig verksamhet i budget 2017.  

 

8.2 Särskilda satsningar och prioriteringar 
 

Fortsatt arbete med att kvalitetssäkra våra processer samt vår administration och 

myndighetsutövning. I detta ingår en hel del utveckling av verksamhetssystem för exempelvis 

statsbidrag, arbetsmiljö och systematiskt kvalitetsarbete.  

 

8.3 Förändringar som ingår i budget 
 

8.4 Riskbedömning och känslighetsanalys 
 
Det finns ingen särskild risktagning i denna del av budgeten.  
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